SO GIAO DUC VA PAO TAO  KY THI TUYEN SINH LOP 10 VAO TRUONG
TINH QUANG NAM THPT CHUYEN NAM HQC 2022-2023

Mbén thi: TOAN (To4n chuyén Tin)

PE CHINH THUC : :
| - - | Thoi gian: 150 phat (khong ké thoi gian giao dé)
(Dé thi gom c6 01 trang) Khoa thi ngay: 14-16/6/2022

Cau 1. (1,5 diém)

Cho biéu thic 4= L1+QZ£J(1—C\1/:{J voia>20,a#1.

Rut gon Avatim a saocho 4>+ A4=0.
Cau 2. (1,0 diém)
Tim tat fé cac s6 nguyén duong n dé n* —3n* +1 13 sb nguyén td.
Cau 3. (1,0 diém)
Cho parabol (P): y =—-x" va duong thing (d) : y=2x+m (mla tham sd). Tim tat

ca cic gia tri cia m dé (d ) cat (P) tai hai diém phén biét sao cho mdt trong hai giao diém
d6 c¢6 hoanh d(_é bang 1.
Cau 4. (2,0 diem)
a) Cho phwong trinh x° —6x+m =0. Tim tit ca cac gia tri nguyén cta tham sb m dé
phuong trinh da cho c6 hai nghiém phéan biét x,; x, thoa man 2x; — x,x, +2x; <38.

+2x+4y=5
L . x—=2y
b) Giai hé phuong trinh o 2y_3
x—2y

Cau 5. (3,5 diém)
Cho duodng tron (O) va diém I nim ngoai dudng tron d6. Tir diém 7 ké hai tiép tuyén
IA, IB vé6i duong tron (O) (A4, B 1a cac tiép diém).
a) Ching minh t giac OAIB ndi tiép dudng tron.
b) Qua 4 ké dudng thang song song véi IB cit duong tron (O) tai diém thir hai 1a C (C
khac 4). Puong thang IC cit duong tron (O) tai diém thw hai 1a E (E khac C). Puong
thang AE cit IB tai K. Chimg minh KB* = AK KE .

b thang IC cit AB tai D. Chu hg—%
¢) Duong thang IC ca ai ung min 10 DC

Cau 6. (1,0 diém)
2 2

Y

: (x ») ,
Chirng minh rang x_z +—+42 3L£ + XJ véi moi so thuc x; y khac 0.
y X y X

HET

Thi sinh khong duoc sw dung tai licu. Giam thi khong giai thich gi thém.
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HDC CHINH THUC

KY THI TUYEN SINH LOP 10 VAO TRUONG

HUONG DAN CHAM MON TOAN CHUYEN TIN

* Luu y:

(Bdn hudng dan nay gom 04 trang)

Néu thi sinh 1am bai khong theo cach néu trong huéng din cham nhung ding thi vin cho du
s6 diém timg phan nhu hudng dan quy dinh.

Cau N¢i Dung Piém
(. a+a\l a—+Ja)
Cho biéu thire A=L1+ JLI— Jv(n’aZO,a;tl.Rﬁtggn Ava
Ja+1 Ja-1 LS
tim @ saocho A+ A4=0 .
( JaWa+)( Jaa-1)
A= Ll + J Ll - 0,25
Cau 1 \/; +1 \/Z—l
= (1++a)(1-Va) 0,25
Kétqua: A=1—a voi a>0; a#1 0,25
i 4=0 [l-a=0 [a=1 0,25+
A+4=0 = & 0,25
A=-1 l-a=-1 a=2
Doi chiéu diéu kién, chon a =2 0,25
Tim tit c4 cdc s6 nguyén dwong n @é n* —3n” +1 1a sé nguyén t. 1,0
B=n"-3n’ +1=(n2 —1)2 -n’ =(n2 +n—l)(n2 —n—l) . 0,25
Cau 2 Véi n=1, tacé B=—1 khong phai la s6 nguyén t0. 0,25
Véi n=2,tacé B=5lasd nguyén td. 0,25
Vé6i n>2, mbi thira sb cia B déu 16n hon 1 nén B 1 hop sd.
A N 0,25
Vay n=2 thoa de.
Cho parabol (P): y=—-x" va dudng thing (d) : y=2x+m (mlatham sd).
Tim tét ca cac gia tri cia m dé (d ) cit (P) tai hai diém phan biét sao cho mot 1,0
trong hai giao diém d6 c6 hoanh d¢ bing 1.
Cau 3 | Phuong trinh hoanh d¢ giao diém cta (P)va (d) 1a x* +2x+m=0 0,25
(P)va (d) cat nhau tai hai diém phan biét > A'=1-m>0=m<1 . 0,25
Goi 4 1a giao diém c6 hoanh d6 bang 1, 4 €(P) nén A(1;-1) 0,25
Ae(d)=-1=2+m< m=-3 (thoi man). Vay m=-3. 0,25
Ciu 4 a) Cho phwong trinh x* —6x+m = 0. Tim tit ci cdc gi4 tri nguyén ciia 1,0




(2,0)

tham s6 m dé phwong trinh c6 hai nghiém phin biét X,; X, thoa

min 2x; — x,x, +2x; <38 .

A=9-m, 0,25
phuong trinh ¢6 2 nghiém phan biét x;; x, ©9-m>0&m<9 . 0,25
2 2 2 ) 34
2x] —xx, +2x; <38 2(x +x,) —5xx, <38 2.6’ - 5m <38 m > 0,25
~ 34 « A A
Vay ?<m<9:m 6{7; 8} do mla so nguyén. 0,25
+2x+4y =5
x—=2y Lo
b) Gidi hé phuwong trinh x+2y \ s
x=2y
N u+2v=>,5
biéukién x#2y . batu= ; v=x+2y. Ta c6d h¢ phuong trinh
x—-2y uv=3 0,25
o 5 3
Giai tim duogc (u =3;v= 1) hoac [u =2;v= 5) . 0,25
1 xX= 2 0,25
—2y=— -5 5
- VoI (u=3v=1) . ac0 T VT 3e i
xX+2y= ==
y y 6
1
3 x=2y= 5 x=1
- Vm(uzz,v_—],taco < 1.
2 3 y=—
X+2y=— 4
2
2 0,25
xX=— x=1
Ddi chiéu didu kién, hé phuong trinh da cho cé 2 nghiém i ; 1
- y=-
y 6 4
o Néu thiéu didu kién x =2y thi trir 0,25 d
Cho dwong tron (O) va diém / nim ngoai dwong tron doé. Tir diém / ké hai
tiép tuyén I4, IB véi dwong tron (O) (A4, Bla cac tiép diém).
a) Chirng minh tir giac OAIB néi tiép dwong tron.
b) Qua 4 ké dwong thing song song véi /B cit dwong tron (O) tai
Cau 5 diém thi hai 1a C (C khac 4). Pwong thing IC cit dwong tron (O) 3.5

tai diém thir hai 1a £ (£ khac C). Puwong thing AFE cit IB tai K.
Chirng minh KB*> = AK KE .
IE DE

Puong thing IC cit 4B tai D. Chi inh —=—— .
¢) DPuwong thang /C ca al ung min 1C_DC




Sa a) Chirng minh ti giac OAIB ndi tiép dwong tron 1,0
Hinh v€ phuc vu céu a) 0,25
140 =90° (tinh chat tiép tuyén) 0,25
IBO =90° (tinh chat tiép tuyén) 0,25
Suy ra 140+ IBO =180" nén it giac OAIB noi tiép dudng tron. 0,25
b) Qua 4 ké dwong thing song song véi /B cit dwong tron (O) tai
5 diém thir hai 1a C (C khac 4). Pwong thang /C cit dwong tron (O) L5
tai diém thi hai la E (£ khac C). Puwong thing AF cit B tai K. ’
Chirng minh KB*> = AK KE .
Hinh v& phuc vu cau b) 0,25
Xét hai tam giac AKB va BKE, c6
KAB = KBE (cing bing nira s do cta cung EB), 0,25
goc K chung 0,25
nén ching dong dang 0,25
AK KB
suyra —=——. 0,25
BK KE
< KB = AK.KE 0,25
Puong thing IC cit AB tai D. Chi 'hlE DE 1,0
¢) Duwong than ca ai D. Chieng minh — =— .
) g g 4 g IC_ DC ’
5¢ Xét hai tam giac AKI va IKE, c6 KAI = KIE (cing bang goc ECA), goc K chung
nén ching dong dang, suy ra AR _IK K = AKKE 0,25
IK KE

T dosuyra IK = KB (1)




Qua E ké duong théng song song voi /B, cat AB tai H va cat IA tai J, theo

JE EH
dinh li Ta-1ét ta c6 — =—— (2). 0,25
IK KB @
JE _EH
Te(l)va(2)suyra JE=FH < 0,25
(1) va (2) suy - ac ,
IE DE
Theo dinh i Ta-let £:£ a DE _EH ay —=—"—-. 0,25
IC AC ~ DC AC IC DC
o Xy x oy} o ,
Chirng minh rang —+-—+42> 3L—+ —J vé&i moi so thuce x; y khac 0. 1,0
yoox yox
Cach 1:
¥y Y) L xytradyt 3+
— —2+ 4> 3L —J = 7 3 2>
y X y X Xy Xy 0,25
o xtrytaxty 23xy(x2 +y2) (do x*y* >0)
@(x2+y ) (x2+y2)xy+2x2y2—2xy(x2+y2>20 0,25
()c2 )(x +y —xy) 2xy(x2+y2—xy)20
0,25
(x2 +y —xy)(x +y —2xy) >0
»Y 3
2
Cau 6 C{[x—gj +T}(x—y) 20 (™ 0,25
Bét ddng thic (*) ludn dang véi moi sé thuc x; y khac 0. Vay bat dang thirc di cho
ludn dung véi moi s6 thue x; y khac 0.
Céach 2:
2
Détt=£+l.Tacét2=[ ] x_2 y_2
y X Y y
Ty? )
Theo Co-si x—2+y—222:>t2 >4 < 0.25
yoox t<-2
Bét déng thirc da cho tr6 thanh 1 —3r+2>0 & (1 —1)(1+2)>0 (*) 0,25
Véi t>2 , (*) ludn diing nén bat dang thirc di cho ludn dung 0.25
0,25

Vé6i t <=2 , (*) ludn dung nén bat dang thire da cho ludn ding




